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A társadalom szociális 
munkája.

Az a káprázatos technikai és gazdasági 
haladás, amelyet a múlt század mutat fel, 
nem hozta meg a nyugalomnak, rendnek 
és békének korszakát. De nem is hozhatta 
meg. Hiszen az a páratlan lendület uj el­
helyezkedéseket és berendezkedéseket tett 
szüas'gessé. Ennek keresztülvitele már a 
mi századunk feladata, ez a munka mi- 
reáni maradt.

Kagy, nehéz, bonyolult munka. De hát 
az emberiség lassan-lassan tudatára jut a 
téves célú rugaszkodások nélkül is az uj 
feladatának. A társadalmi tudományok éles 
világosságot vetnek az emberiség életére. 
Ebben az intenzív fényben a mélyen járó 
tudomány nagyitó üvege alatt atomizáló­

dik a társadalom, hogy szerves egysége 
csak annál jobban kitűnjék s így a köz­
jó értékének öntudata és erős akarata fo­
kozódjék.

A rohamos fejlődés feszítő ereje széttépte 
a tradiciók szálait és az emberiség jófor­
mán átmenet nélkül uj világra ébredt. Azért 
aztán‘keresi, hog>an kell magát belehelyez­
nie ebbe az uj rendbe, hogy otthon érez­
hesse magát benne, mint hajdanta abban 
a sokat emlegetett letűnt patriarchális vi­
lágban. Micsoda óriási különbség áll fenn 
például az ipari m unkásság régi gazdasági 
helyzete s a mostani között. A középkori 
iparossegédek munkabérét hatóságilag meg­
állapított bértarifa szabályozta Manapság a 
munkás jog szerint ura elhatározásának, a 
rend, céh és a törvény nem áll útjában. 
Oda-megy, ahová akar, azzal és úgy köt

I szerződést, akivel és ahogyan akar. Nagy 
dolog ez. Anyagilag, szinte alig mérhető 
érték. Evangéliumi gondolat: a szabadságra 
felemelt ember. A XIX és XX-ik század 
fejlett szociális stádiumának egyik legfon­
tosabb jellemzője. A munkás megtalálta és 
észreveszi önmagát, amely eddig a rendben, 
a céhben észrevétlenül felszívódott. Ne 
mondja senki, hogy ez a szabadság nem 
érvényesül, csak Írott malaszt és sokszor 
az élienhálás szabadságává válik! Hát hi­
szen vannak bajok, mert a modern társa­
dalmi elhelyezkedés formái még nem ala­
kultak ki véglegesen és nincsenek kikötve 
azokkal a jogokkal, amelyek feltétlenül 
megilletik. De azért ezen hiányok miatt ne 
kívánja vissza senki a régit: a jobbágysá­
got, a céhrendszert, a hatósági gyerekes 
gyámkodást, a szabadköltözködés megkö­
töttségét. Mert ez a szabadság a munkás 
emberi egyéniségének diadalra jutása, az 
Isten akarata és a természet rendje, — és 
a munkás nem akar többé „lánccal a nya­
kán jászolhoz állani, még ha ingyen adná­
nak is neki enni."

A nagy társadalom mostani keretében 
tehát versenyt rendez az egész vonalon 
való helyzet javítása s a m unkásbér biz­
tosításának kérdésében. Vannak ugyan ja­
vítási formák, ahol az eszközöket épen a 
munkásosztály sokszor nem épen jól vá­
lasztja meg és monopolizálni kívánja mint­
egy azon jogot, amely a társadalom  min­
den m unkásrétegét megilleti. Mindnyájan 
egyformán tudjuk, akár kézműves, akár 
szellemi munkás az, hogy a bacillus köz­
rossz, — és lesz idő, amikor mindnyájan 
érezni fogjuk, hogy a munkabérek leszo­
rítása, a munkásbér silány díjazása s ezrek

és milliók kizsákmányolá ; igazságtalanság 
és szégyen. Mindnyájan örődünk vele, 
hogy „a mészárszékekben , át vágnak-ei 
vagy friss húst*, hogy a pekek milyen 
lisztet használnak és milyen tisztaságot 
tartanak, hát hogyne kellene törődnünk 
akkor százezrek életével és nyomorával. 
Mihelyt ez az ismeret, érzés és törődés 
átmegy — de a nagy általánosságban — 
az életbe, bizony ez nagyszerű, új jobb 
kornak felvirradását jelenti. S a mi korunk 
szociális tevékenységének ezt kell mun­
kálnia nem csak az utcán, sztrájktanyákon, 
korcsm ákban, hanem a parketteken, kaszi­
nókban, hivatalokban, fent és lent egyaránt.

A mai társadalom  összességének egyenlő 
érdeke kell, hogy legyen a szociális kér­
dések megoldása, ne csak egy néposztályé.

H Í R E K .

— Házasság. Faragó Gyula, a lévai osztály­
mérnökség tisztviselője, e hó 9-én tartja 
esküvőjét Kónya Margittal a lévai kath. 
templomban.

— Halálozás. Az utóbbi időben a tüdő­
vész egymásután szedi áldozatait a lévai 
tanítóképző ifjúsága közül. Megint meg­
halt az intézet egy kiváló talentumu nö­
vendéke : K ovácsik  Antal negyedéves. Te­
metése e hó 28-án volt Hodrusbányán, 
ahol az intézet ifjúsága négy társa által 
képviseltette magát, akik elkísérték barát­
jukat utolsó útjára és F ló riá n  T ra já n  meg­
ható beszédben búcsúztatta el az elhunytat. 
Béke hamvaira.

ELEGÁNS LEVÉLPAPÍROK, NEVJEGVFK, fLJfG YZESI  F R T F S IT F S fK ,  LAKODALMI ÉS MULATSÁG! MEGHÍVÓK, SCHULC2 IQNACZNAL LÉVÁM, KAPHATÓK.

A temető szava.
— A Lévai Hírlap tárcája.

November elsejéig a nap fénye is el­
veszti erős tüzét, melegítő erejét, az idő 
letarolja díszeit a természetnek, csupaszon 
merednek a fák az égnek és szomoiuan zör- 
ren meg alattuk a haraszt.

Az elmúlás szimbóluma az ősz. Bizo­
nyára azért tették őszre a halottak p jétikus 
külsejű ünnepét is, hogy közelébb álljon 
hozzánk általa a halál borzalmas gondolata.

És még sincs úgy!
Mindenszentekkor nem félelmetes a halál, 

az elmúlás gondolata nem olyan íjjesztó, 
mint máskor.

Hiszen halottak ünnepére megfosszák 
utolsó díszüktől is a virágos kerteket, cso­
korba, koszorúba kötik szerény külsejű 
szagtalan virágait az ősznek, hogy kiszépit- 
sék vele a temetőt, amelynek minden sírja 
egy virágos szép domb, a halottak kertjé­
ben. És amikor elérkezik az esti szürkület: 
kis fények ragyognak föl a sírokon és az 
apró lángocskák nyelvei pajzánkodva nyal­
dossák körül a virágokat, amint incselke­
dik velük a hidegre vált őszí szél.

Inkább kedvesebb ez mint túlságosan 
elszomorító, hiszen még a borongós lég is 
— a temető fölött, — a mécsesek, gyer­
tyák melegével telik meg. Nem félelmetes 
most a halottak birodalm a: az örök egyen ­
lőség hona. És a fájda’om sem tőr elő úgy 
a szivekből mint amikor a hideg hantot 
dübörögve húzzák rá a koporsóra. Valami 
szelíd bánattal, méla megilletődéssel a 
szivében gondol most az ember legked­
vesebb halottjára is, de a fájdalom nem 
marcangolja már belsejét.

Nagyon szép és fölötte szükséges ünnep 
azért a halottak napja, mert legalább egy­
szer egy esztendőben megállítja a temető 
a mindig siető embereket, lecsendesiti 
azoknak előre törtetését, akik két könyökü­
kéi tisztítják meg rohanásukban maguk 
előtt az utat, letaszítva róla mindenkit, aki 
velük, mellettük tart a boldoguláshoz ve­
zető meredeken, aminek tetején rang, gaz­
dagság vagy kitüntető elismerés mosolyog 
feléjük csábítóan; és hangtalan szava itt 
terjeng most a levegőben, mindenkitől meg­
kérdezi a tem ető : hová siettek olyan na­
gyon? Le csöndesiti rohanásukat, szor- 
dinát von lármás dobogásukra : Ráértek,

ne siessetek úgy — mondván — hiszen 
előbb-utóbb, minden mindegy, úgy is csak 
ide értek el, akár hova is iparkodtak célo­
tok felé, ezt nem kerülheti el egyikötök 
sem bár hogy is akarja. És nem hozhattok 
magatokkal semmit sem a sírba, ami olyan 
kedvesnek, értékesnek mulatkozott nektek 
a földön, hogy lábbal tapostatok egymás­
nak fejére érte. De a föld alatt csak az 
lesz értékes majd szám otokra : amiből ma­
gatok nem húztatok hasznot a föld fölött, 
amit szépet, jót, vagy nemeset cseleked­
tetek másokkal, csupán önzetlenül, mások 
javára. Az láthatatlanul bár, de itt lesz ve­
letek, itt fog lebegni fölöttetek, ez teszi ál- 
dottá emléketeket és elviselhetőbbé az 
örökkön örökké tartó pihenésteketés köny- 
nyebbé azt a retenetes súlyt, ami a hat- 
lábnyi mélységet kitölti, ami a hallottakat 
az élettől elválasztja . . .

Kár, hogy egyszer van csak egy esztendő­
ben halottak napja, az emberek gyakrab­
ban is fölkeresnék a hallottakat, gyakrab­
ban hallgatnák a temetőt, aminek hangtalan 
szava nem a füleknek, hanem a sziveknek 
szól. És akkor a haláltól bizonyára soha 
sem félnének úgy az emberek, — mert job-
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— Éles Henrik, volt őrsi. gyűl. képviselő 
aki egyizben a lévai választókerületben 
48 as függetlenségi programmal föllépett — 
de megbukott — Leidenfrost Lászlóval 
szemben, amint olvassuk, Budapesten ahol 
lakott, meghalt. Négyszázezer koronát kitevő 
vagyonának főörökösévé az eperjesi kollé­
giumot tette meg. Hagyott még az Akadé­
miának és különböző jótékonycélokra is 

A zsarnócai erdögondnokság áthelye­
zése Lévára. Jó forrásból úgy értesülünk 
hogy a zsarnócai m. kir. erdőgondnokság 
székhelyét a földmivelésügyi miniszter a 
gondnokság tisztviselőinek az ottani nehéz 
rossz megélhetési viszonyokra tett pana­
szai okából elhelyezni elhatározta. Hírfor­
rásunk azt mondja, hogy a miniszter vá­
lasztást engedett a megyebeli városok 
közül a tisztviselőknek, akiknek választása 
Lévára esett. Léva városa mint a vár­
megye közgazdaságának és kulturális éle­
tének gócpontja, valóban méltó otthont 
tudna adni az erdőgondnokságnak és jobb 
életkörülményeket nyújtana a gondnokság 
tisztviselőinek, s az egész várost csak 
méltó örömmel töltené el az, ha a minisz­
ter ezt az áthelyezést ilyenmódon hagyná 
jóvá, a gondnokság tisztviselőinek nagy 
megelégedésére is.

— Esküdtszéki ülésszak. November 11-én 
veszi kezdetét az aranyosmaróti esküdt- , 
bíróság őszi ciklusa, amely a szándékos ! 
emberölés bűntettével vádolt ifj. Hrincsár 
András szolgalegény ügyének tárgyalásá­
val nyilik meg. Hrincsár — mint azt annak­
idején jelentettük — f. évi március 13-án 
Ujbarson összeszóllalkozás közben egy vas­
villával agyonverte Peterke István odavaló 
gazdát. Ezután Berhelli István bűnügyének

bak volnának, — nem csak akkor tűnne elő 
megnyugtatónak a halál, amikor a meghaltak 
birodalma virágoktól ékes és pici m écse­
sek lobogó fénye reszketi be kedvesen az 
őszi este alkonyatát és az emberek ezrei 
látogatják meg kedveseiknek virágokkal 
ékes sirdombját.

Memento m óri!
Garamvölgyi

Szonett.
A méla hold beszórta fénnyel arcom.
A bánat árnya félve ejt rabul,
Lezárt szememre Luna fátyla hull.
Alatta én, a bús legény nem alszom.

Titokzatos vágy hangja éget engem, 
Szivembe bánat éje költözött,
Lelkem ma sirva gyászba öltözött.
Sirok között neved búsulva zengem.

Kevély szülőknek büszke nagy reménye 
A hold merengve nézi sírodat . . .
Fehér kezével Luna hívogat.

Neved zokogva sugdosom  feléje . . .
A hold korong tovább bolyong büszkén, 
Keresztül úszva csillagok üszkén. P. J.

tárgyalása következik, aki szintén szán­
dékos emberöléssel van vádolva.

— Jegyzői hír. Sebők Izidor, a kisveze- 
kényi volt helyettes körjegyző, i csiffári 
körjegyzőségben segédjegyző lett.

— A betegápolási pótadó emelése A kor­
mány a betegápolási pótadut törvényhozási 
utón a mainak kétszereséle szándékozik 
fölemelni (öt százalékról tiz százalékra). 
Az igy előállott többletből a kórházak fej­
lesztését tűzte ki célul. A pozsonyi kér. és 
iparkamara előterjesztéssel f rdult a kor­
mányhoz. s rámutatott a közterhek ama 
sorozatára, amelyek rövid idő alatt foko- 
zot.abban nehezednek az állampolgárok, 
különösen az iparosok és kereskedők val- 
laira, azért a betegápolási pótadó föleme­
lésének tervét elejteni javasolja s ha ez 
nem történhetnék meg, úgy azt kéri, hogy 
mindazok, akik a munkás hetegsegélyző és 
balesetbiztosítási törvény alapján járulékok 
fizetésére vannak kötelezve, a betegápulasi 
pótadó alól mentessenek fel

— Munkashiány varmegyénkben Az őszi 
munkálatok elvégzésénél nagy hiányát ér­
zik vármegyénk uradalmai a munkáskezek­
nek. Félmillió koronára tehető már eddig 
is a kár ami a munkáshiány miatt érte a 
földbirtokosokat, mert a cukorrépát nem 
tudják a szerződéiben megállapított időre 
a gyáraknak leszállítani. A lévai uradalom 
országszerte toboroz munkásokat és még 
sem kap elegendőt. Gényei pusztáján pe­
dig a cukorrépánál alkalmazott munkások 
szerződés ellenére beakarták szüntetni a 
munkát. A rendőrhatóság voli kénytelen 
közbelépni és még jó, hogy rendkívüli 
eszközöket nem kelletett igénybe venni, 
mert a törvényes következményekkel való 
fenyegetéssel sikerült ő .» t munkára bírni.

— Az ajánlottlevelek kézbesitesenek egy- 
szerüsitese. Úgy értesülünk, hogy a posta- 
igazgatóság egyszerűsíteni kívánja az aján­
lottlevelek és a kisebb utánvéti összegek 
átvételének módját. A terv szerint az aján­
lottleveleket valószínűleg már a jövő év 
elejétől kezdve nemcsak a címzett, de annak 
szűkei b háznépe is minden meghatalma­
zás nélkül veheti majd át. Ugyanez áll a

j negyven koronán alul lévő utánvételi té­
telekre is.

— Hirdetési tabhk A város képviselő- 
testületének egyik régebben megtartott 
közgyűlése a hirdetési táblák alkalmazásá­
ról alkotott városi szabályrendelet é letbe­
lépését már kimondta, de úgy látjuk, hogy 
ez a szabályrendelet eddig még csak papi­
rosán van meg. Az utcáknak majdnem 
minden sarkán ott diszlik az obiigát „Hir­
detések fehagasztása tilos** szövegű fölirás, 
azonban a város a sok sürgetésre sem gon­
doskodik még arról, hogy valahol falraga­
szokat, reklámokat lehessen elhelyezni, pe­
dig már módjában volna. A házak falainak 
plakátokkal való elcsufitása igazán már ma 
csöppet sem esztétikus látvány olyan csi­
nos városban mint Léva. A késedelem oka 
különben is érthetet.en, mert hiszen ezek

a táblák már eddig is hasznot hajtottak 
volna a városnak, révén annak, hogy a 
reklámok elhelyezése a szóban levő táb­
lákon: bizonyos díjért történnék. A legutóbb 
itt volt Gazdag cirkusz tulajdonosa pl. 
10 koronát léte volna hajlandó fizetni na­
ponta, ha plakátjait az utcákon eitudta 
volna helyezni. Ezt bővebben kommentálni 
igazán fölösleges.

— A milliomos ciyamok Léván. A roman­
tikus hírre vergődött oroszországi üstfol­
tozó cigányok, akiknek gazdagságáról or- 
szág-világszerte valóságos mesék vannak 
forgalomban, egy csoportja e hét folya­
mán nyolc napra szóló lakhatási engedélyt 
kapott a rendőrségtől s az állatvásártéren 
ütötte föl tanyáját. A cigányokat a réz­
műves mesterségre szabályszerű iparigazol­
vány jogosítja föl s azonkívül még k i ­
vannak szerelve kifogástalan erkölcsi bizo­
nyítványokkal s igazolványokkal, amelyek­
ben a legnagyobb bel- és külföldi városok 
tanúsítják róluk, hogy nem „kellemetlen 
idegenek*4 s a törvénnyel nem szoktak 
összeii’közésbe kerülni. Ezért tehát mint 
az egész világon, úgy Léván sem gör­
dített a hatóság akadályokat ideiglenes itt 
lakhatácuk elé. A gazdagságukról szóló 
hir onnan ered, hogy mivel ezek az em­
berek állandóan némád életet élnek — min-

, dig útra készen állnak minden vagyo-
i nuk készpénzben van, igy szorgalmas mun­

kájuk révén ezresekkel bóven elvannak 
látva s részvénytársasági alapon dolgoz­
nak De, hogy a millióhoz még mennyi 
hiánvozhatik nekik, annak csak ők a 
m egm ondhatói!

— Élelmiszerek ára száz ev előtt. Érde­
kes régi följegy/ésekre akadtak most Fél­
egyházán, melyek a régi jó élelmezési vi­
szonyokat tárják elénk az 1810. évről. A 
följegyzés szerint a tehénhus fontja 10 kr, 
borjúhús 12 kr, ju h h u s9 k r, sertéshús 1? kr, 
Egy lúd 20 kr, egy pár kacsa 24 kr. egy 
pár galamb lo  kr. öt tojás 9 kr. Egy itce 
tej 2 kr, egy itce tejfel 12 kr. egy itce 
fehérbor 14 kr, egy itce vörösbor 12 kr. 
Egy font sajt 9 kr, só, bab és lencse it- 
céje 4 krajcár volt. A mai drága világban

1 valóban meseszerűen hangzanak özek az
| árak. de hát jól tudjuk — hiszen öreg 

emberek beszélik még ma is, — hogy ná­
lunk is milyen eldoiádói világ volt nem is 
olyan régen.

— A városok es a pénzhiány A pénzkri- 
zis szomoiu hatását már a városok is meg­
érezték, amelyeknek éltető erejét: az ipart 
és kereskedelmet sújtotta elsősorban a 
pénzválság és igy természetes, hogy a 
városok is igyekeznek már módot keresni 
a bajok enyhítésére. A városok vezetői, a 
polgármesterek legközelebb tanácskozásra 
jönnek össze Nagyváradon a célból, hogy 
megbeszéljék azokat a módozatokat, ame­
lyeket a gazdasági válság leküzdésére kö­
vetniük kell. Bár csak eredményes volna 
munkájuk!
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— Küldöttség a minisztereknél. Léváról 
a jövő héten küldöttség fog járulni a ke­
reskedelem- és igazságügyi miniszteiek elé 
Amint értesülünk, a kereskedelemügyi minisz­
ternél a deputáció a párkánynána -  lévai 
vasúti vonal alapépítményeinek elsőrangúvá 
átalakítása érdekében fog közben járni, az 
igazságügyi miniszterhez pedig a törvény­
széknek Aranyosinarótról Lévára helyezése 
ügyében megy. Ugyanis Székely miniszter 
annakidejében Ígéretet tett a lévaiaknak, 
hogy mielőtt e kérdésben határozna, előbb 
úgy Léván mint Aranyosmaróton helyszíni 
szemlét tart. Ez a helyszíni szemle eddig 
még nem történt meg, de a minisztérium 
már bekérte az aranyosmaróti törvényszék 
épületének megnagyobbitására vonatkozó 
terveket.

— A dohányzás élvezetét annyian kezd­
ték inár ki. hogy se szeri se száma. Ezekre 
cáfol most rá dr Fillibert amerikai orvos, 

aki könyvében élesen cáfolja ezeket az o r ­
vosi kijelentéseket, amelyeket eddig a tudo­
mány nem bizonyított be, csupán egyes 

emberek szubjektív nyilatkozatai, melyek 
mindjárt elvesztik értéküket, mihelyt a tu­
domány objektív üvegét szegezzük neki. A 
nikotin hatása ugyanis nem állandó, ez az 
inger múltán maga is elmúlik, utókövet­
kezése nincsen, legfeljebb a tömeges él­
vezetnél, de akkor sem a nikotin rossz ha­
tása okoz zavart, hanem azok a preparáló 
vegyi szerek és mellékes termékek, me­
lyei kel a dohányt élvezhető formába gyúr­
ják. A nikotinnak határozott baktériumölő, 
vagyis desinficiáló hatása van, amely a 
szájüregben tenyésző mikróbákat és bak­
tériumokat irtja. Ugyanez a hatása a torok- 
részekre, melyeket nyálkaoldó hatásával 
tisztit. A hosszú tndományos magyarázat 
után kitér arra, hogy a dohány a legide­
álisabb, legkulturabb élvezet, amelyet em­
ber kitalált. Az európai embernek nem­
csak a polgári élete kulturált, hanem az 
élvezete is. Mert mi a dohány a hasishoz 
és ópiumhoz képest, melylyel a keleti em­
ber a fantáziák mámorába ringatja magát, 
s amelylyel megöli a jelent? Ártatlan füs­
tölő, kishatásu izgatószer, melylyel foko­
zott agyműködést hoz létre, anélkül, hogy 
magát az agyvelőt megtámadná. Erre szük­
ségünk van, úgymond könyve befejező 
oldalán mint egyetlen barátunkra, amely 
buzdít, bátorít, elűzi unalmunkat, betölti 
álmatlan éjszakáinkat. Kanyargó füstje ala­
kot ad szétfolyó fantáziánknak és csilla­
pítja vérünk lüktetését. Ha valami nagyon 
rágódik a szivünkön, rágyújtunk egy 
Könnyű illatos cigarettára és füstjével 
együtt szélnek eresztjük a bűt, bajt, bána­
tot. Nem szabad tehát bántani a dohányt, 
mondja a derék doktor, mert ezzel együtt 
egy nagyszerű élvezetet hajítunk el magun- 
tól, amelyet nem pótolhat semmi, csak 
maga a — dohány.

— Hó és faQy. Az idén igen korán kö­
szöntött be a hideg idő és ujságjelentések 
szerint a Felvidéken már valóságos tél van.
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Vasárnap éjszaka Léván is hatalmas fagy 
volt, de amint K örm öcbányáról jelentik, 
ott hatalmas szélvihar dühöngött és később 
hó esett, mely az egész környéket bebo­
rította. A hőmérsék — 4 fokra szált.

— Tizedelés. A héten két falusi magyar 
ballag az utcán, az egyiknek a Friss Újság 
van a kezében, amelynek első oldaláról 
hangosan olvassa le a vastag betűs cím­
sorokat : „*1 törökök megtizedelték a bolgáro­
kat Mi az a tizedelés ? — fordul hozzá 
kérdőleg a másik Mi volna más, minden 
tizediket kihuzgálják a sorbul — adja meg 
a választ az újságolvasó tudós atyafi.

Vágóhíd utca rendezése. A Vágóhíd 
utcában a Podluzsanka és Szikince patak- 
szabályozó társulat csatornájának nem meg­
felelő a gátja, minek következtében a viz 
ellepi az utcát. Különben is ez az uj utca 
nagyon rendezetlen állapotban van, amiért 
az ott lakók sokat kérvényeztek s panasz­
kodtak a helyi lapokban. A város tanácsa 
most megkereste a nevezett társulatot, hogy 
abban az utcában az uj patak medre mel­
lett létesített gátat olyan mértékben ter­
jessze ki, mint azt az árvíz megkívánja, az 
utcának ideiglenes rendezésére pedig két­
ezer koronának folyósítását — a f évi 
községi közmunka feímaradó része erejéig 
és a jövő évi közmunka terhére — el­
rendelte. A tanácsülés előtt az összes é r ­
dekelt háztulajdonosok nyilatkozatot adtak 
be, hogy a leendő úthoz szükséges 12 m. 
széle-ségű területet már most átadják a vá­
rosnak — de kérik, hogy az ut járhatóvá 
tétessék — és az utcarendezésnél az ut és 
a patak közötti földrészeket kárpótlásul ők 
kapják meg, amit a tanácsülés el is fo­
gadott.

— Városok közélelmezése Gazdák kö­
réből kaptuk az alábbi sorokat: Ha akadna 
olyan fórum, amely felelősségre tudná vonni 
a magyar városok vezetőit, hogy mit tet­
tek eddig a közélelmezés javítása érde­
kében, mit tettek a drágaság leküzdésére: 
bizony nagyon szomorú dolgok sülnének 
ki, a legtöbb városi hatóság, amelynek 
kötelessége volna a polgárok anyagi hely­
zetének a javítása, éppen ezen a téren 
feledkezett meg kötelezettségeiről. Vájjon 
melyik városban jött létre hatósági közre­
működés mellett élelmiszerbeszerző-vállalat? 
Talán egyikben sem. A mi városainkban 
könyörtelenül kiszolgáltatják a lakósságot 
a közvetítők haszonra éhes seregének. A 
termelőket nem lehet vádolni a magyar 
városok közélelmezésének nyomorúságaiért, 
a termelők most is minden lehetőt el­
követnek, hogy a városok fogyasztóinak 
siralmas helyzetén segítsenek. Évek óta 
folyik az akció a termelés szervezése ér­
dekében. Évek óta tanítják a falu népét 
arra, hogy szervezkedjék s iparkodjék az 
élelmiszereket rendszeresen s n a g y  tömeg­
ben e lőá llítan i, úgy, amint azt a fogyasz­
tók igénye kívánja. E tekintetben már tu­
dunk ís számottevő sikereket felmutatni s 
ha a városok gyors egymásutánban meg­

alakítanák az ő közélelmezési vállalataikat, 
amelyek célul tűzik Ki, hogy a lakosság 
g yom rán ak  a  k a rá ra  nem  f a n o k  nyerész­
kedn i, akkor ezek a vállalatok már egész 
seregét találnák a szervezett termelőknek, 
egész seregét az élelmiszerek közvetlen 
beszerzési forrásainak Itt van a legfőbb 
ideje annak, hogy a városok vezető egyé­
nei megmozduljanak és komoly szándék­
kal tegyenek valamit a közélelmezés javí­
tása érdekében. Csinálják meg minden 
városban hatósági felügyelet alatt az élel­
miszereket nagyban beszerző közélelme­
zési vállalatot, amely m indenkor olcsón 
eltudja látni a piacot minden szükséges 
dologgal, amelynek gondja lesz arra is, 
hogy a fogyasztó csakis kifogástalan mi­
nőségű élelmiszerhez jusson. Ezt a mun­
kát a városok vezetőinek kell megcsinálni!

— Háború a pusztán. Az oroszkai cukor­
gyárnak nagypusztai birtokán, amely Zse- 
lizhez tartozik, a munkások október 29-én 
véres verekedést rendeztek, amelynek egy 
em beráldozata is van. Hét répamunkás 
éppen déli pihenőjét tartotta szobájában, 
amikor nyolc gulyás vasvilákkal az ajtóra 
támadt, amit a munkások, látva a fenye­
gető veszedelmet, előre bereteszeltek. A 
gulyások dégladarabokat dobáltak az ab­
lakon keresztül a szobába és agyonverés- 
sel fenyegették a répam unkásokat, akik 
igen veszedelmes helyzetben voltak A leg­
válságosabb pillanatban jutott eszükbe az 
ostromlottaknak, hogy a ládában két 
for^ópisztolyuk van. Kivették, s egy-egy 
lövést tettek vele a tám adókra, akik közül 
Kurner Pál korponai száim azásu munkás, 
az ostrom vezetője, véresen esett össze, 
mire a többiek megfutamodtak. A megsé­
rült munkást a lévai kórházba szállították, 
ahol meghalt A háborúság oka még a ha­
tóság előtt tisztázva nincsen, de annyit 
sikerült megallapitani, hogy egy asszony föl- 
bujtására, szerelmi okból történt. A csend­
őrség a háborúskodó munkások közül ki­
lencet, köztük Dukony G ábort is, aki a ha­
lálos lövést tette, a járásbíróságnak átadta.

— A legnagyobb evők. A fanciák általában 
abban a hírben állanak, hogy ők a leg­
nagyobb evők, de most egy párisi lap 
ezt az állítást megcáfolja, mert a statisztikai 
adatok szerint Európában a dánok birnak 
a legjobb é tvág g y a l és ott évenként 287 
kilogramm kenyérfogyasztás jut egy 
emberre. A második helyen áll Belgium, 
fejenként 272 kilogramm kenyérrel és csak 
azután következnek a franciák 234 kilo­
grammal. A svájciak megelégesznek 212, a 
német pedig 209 kilogrammal. A spanyolok 
és osztrákok egyenlően 195 kilogramm 
kenyeret fogyasztanak fejenként és évenként. 
Az oroszoknak 173 kilogramm kenyér kell 
fejenként, az olaszoknak csupán 125 kilo­
gramm. A takarékosság legm agasabb fokát 
a portugáliak élik el, akik évenként, fejen- 
kint csak 102 kilogramm kenyeret fogyasz­
tanak.



5. Lévai Hírlap 44 szám.

—  A meghűlésről. Az őszi időjárás meg­
hozta a náthát és egyéb kellemetlen követ­
kezményét a hűvös idő beáltának, így tehát 
nem lesz érdektelen a meghűlés okaiva, 
foglalkoznunk A meghűlést elkerülhetjük 
ha nem tesszük ki magunkat hirtelen levegő- 
változásoknak; ezalatt nem azt értjük, hogy 
óvjuk magunkat a friss levgőtől, csupán 
azt, hogy jól fűtött szobából ne menjünk 
ki a folyosóra vagy más hideg helységbe 
anélkül, hogy valami meleg ruhát vagy 
kendőt ne vennénk magunkra. Egyáltalában 
ne fütsük túlságosan szobáinkat és ne 
öltözködjünk nagyon melegen. Aki fázé­
kony, vegyen meleg felsőruhát magára, de 
ne hordjon meleg alsó holmit, mert ez 
utóbbit is magán tartja és ez egészségtelen, 
mert megakadályozza a levegő áramlását, 
amire pedig szükségünk van. Aztán szok­
janak le már egyszer a hölgyek arról, hogy 
az áttört batiszt blouzokat hordják télen is, 
csakúgy mint kánikulában Ha kabátjukat 
történetesen egy nem eléggé fütött helyi­
ségben teszik le magukról, mily könnyen 
meghűlhetnek az áttört batiszt blouzok 
folytán. A nagyon szűk ruha viselete is 
egészségtelen, mert megakadályozza a vér 
keringését és a test melegszabályozását. 
Megedztietik magukat azok, akiknek a meg­
hűlések már nagyobb kellemetlenségeket is 
okoztak, hidegvizkura, lemosások, stb. által. 
Füképen arra ügyeljenek a könnyen meg­
hűlök, hogy felhevült állapotban ne érje 
őket hideg levegő, mert ez egész biztosan 
megárt és náthánál nagyobb bajt is okozhat.

— Anyakönyvi bejeqyzések. Születések : 
Scháffer Hermán Scháffer Szali: Pál. He­
gedűs Béla Varga Mária: ikrek két halva 
született fiú. Házasság: Kovács József, Ko­
vács Mária Anna rkath. Halálozás: özv. 
Gál Istvánné Mocsi Julianna 69 éves, méh- 
rák. Ifj. Spurnaj Pál 19 éves, lőtt seb 
okozta agyroncsolás.

-  Az élet vértanúi. Ez a címe a Lévai 
Apolló Mozgószinház e heti kitűnő műsora 
slagerképének. A műsorra, melyet a hirde­
tések között hozunk, fölhívjuk az olvasó 
figyelmét. Az élet vértanúi cimü dráma 
szövege röviden a következő : Nem éppen 
lelkifurdalás nélkül készül Róbert megsza­
kítani egy csinos párisi munkásnővel való 
szerelmi idilljét, hogy egy csúnya, de gaz­
dag nőt vegyen feleségül. Azonban RóLert 
vágyott a fényűző élet után és feláldozta 
Jeanne szivét, hogy megizlelje az élveze­
teket, melyeket a vagyon adhat. De Marié 
megtudva Róbert titkát kétségbeesésében a 
zárdában keres feledést. A gyönge párizsi 
munkásnő egy tavaszi estén meghűlt Ró- 
berttel való találkozása alkalmával és sú­
lyos tüdőgyuladást kapott, mire a St. An- 
drée kórházba szállították, ahol Marié nő­
vér osztályára került. Itt találkozott a két 
volt jegyes. A nővér tanácsára elhatározta 
Róbert, hogy megédesíti jegyesének utolsó 
perceit és házasságot köt vele. Az idő mu- 
hk. Róbert kit a jegyese halála megszomo- 
fitott, hogy feledjen, a kémiai tudományok­

nak szenteli magát. De a végzet üldözi. 
Egy veszedelmes kísérletnél robbanás kö­
vetkeztében elveszti szemevilágát Kórházba 
szállítják, ahol kétségbeesett tettre határoz­
za el magát, amelytől Marié nővér menti 
meg, ki esküjéhez híven vezetője és támo­
gatója lesz a szerencsétlen vaknak.

Terménypiac árak a szerdai vásárról 
Búza 20 60 —.— K
Árpa 16 — 18 - K
Rozs 17‘ -  18*- K
Zab 20 -  — K
Bnb 22 -  23 50 K
Tengeri ó 20 — — — K
Tengeri uj 13'- 14 — K

Szer<es tésért a kiadó felelős.

Tánct an í t ás i
é r t e s í t é s .

A tánctanfolyam november 
4-én nyílik neg a városi vi­
gadó nagytermében.
Je len tkezés d. u.

1 — 5-iií-
Szives pártfogát kér

Csierny L a jo s
oki. ille m ta n ctan itó .

650 szám 
1912. végr.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

XL. t.-cz. 102 §. értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróság­
nak 1912. V. 652/1 számú végzése követ­
keztében dr Balog Sándo/ ügyvéd által 
képviselt Braun József és fia és Lázár 
Eminuel javára 1099 kor. s jár erejégi 
1912. évi augusztus hó 26-*án foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
798 kor.-ra becsült kővetkező ingóságok, 
u. m. italok, hordók, bútorok, egy billiárd 
asztal, dákók, golyók stb. nyilvános árve­
résen elfdatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíróság 
1912 -ik év V. 652/5 számú végzése foly­
tán 1099 kor. — fill. tőkekövetelés, ennek 
1909 évi szeptember hó 15 napjától járó 
6° o kamatai, és eddig összesen felmerült 
és biróilag már megállapított költségek 

erejéig, Zselizen
leendő megtartására 1912. évi november hó 
8-ik napjának d. u fél 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 

hogy az érintett
ingóságok az lb81. évi LX t.-c 107 és 
108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX t c. 120. § 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Léván, 1912. évi október 8 napján.
Karácsonyi Pál 

kir. bir. végrehajtó.

Urasági
lakás

j különálló házban

4  szoba, 
előszoba,
nagyveranda,
jiirdöszoba,
konyha vízveze­
tékkel, v illanyvilá­

g ítá ssa l ^

azonnal
kiadó.
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II bépai takarék és 
klteliatéact

részvénytársulat a nála 
elhelyezett és e lhelye­

zendő állandó betétek 
kamatlábát folyó évi 
nov. l-én kezdődő és az 
igazgatóság további in­

tézkedéséig tartó jogha­
tá lly a l 4 r  (négy és fél) 
százalékra emelte.

Léván, 1912. okt. 22.

Magyar kir. államvasutak, állomási főnökség 
Léva.

M e n e t r e n d
a garamkovácsii-aranyosmaróti vonalra

Érvényes a megnyitás napjától.

* a 7708 sz. vonat csak minden hétfőn, ha erre ünnepnap esnék, ak­
kor kedden és az aranyosmaróti országos vásárok napján közlekedik. Ezen 
vonathoz csatlakozó 4286 sz. tehervonat emlitett napokon Léváról III. oszt 
személyszállítással közlekedik. A megnyitás napjától a 4205 sz. vonat Lé­
vára nem esti 8]4-kor, hanem már 755-kor érkezik, de Léváról való váló 
indulási ideje nem változik.

Legflinomabb egyiptomi 
Külföldi és

Belföldi szivarkapapir 
Különlegességek

okmánybélyeg, levélbélyek és játék­
kártya áruda Schulcz Ignácz papir- 
áruháza, Léva Kazincy-utca 2. __

A LEG SZEBB ALKALMI V ETEL!
1 pár m«gai füzöaclpö csak  

6 korona.
Érv nagy cipőgyár fizetésképtelensége 
folytán, megvettem az összes cipőárut 
és abban a helyzetben vagyok, hogy 
a gyári áron alul jóval olcsóbban,

vagyis
1 pár olapána füzoaciptit

egészen bőrből
6 koronáért szállítok, minden 

nagyságban, akár férfi, akár női cipőt, 
tettesen a megrendelő kívánsága sze­

rint. Szállítás utánvét mellett.

K ivitel W e iss  h e n r ik n é ,  N a g y s a lló

Hirdetések 
felvétetnek 

a kiadóban.
m
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A K I  szőlőjét újra akarja te­
lepíteni,

A K I  s z ő lő o lt v i in y t  akar 
rendelni,

A K I  gyümölcsfát, r ó z s a f á t  
óhajt ültetni — 

kérjen oktató dfszárjegjzéket az alábbi címtől

Transyloania Szölótclcpitö Vállalat
Maros-Vásárhely,

Dr. G ecse Dániel-utca 39. szám.

húzott drótszállal

TÖRHETETLEN !
Magyar

S ie m e n s -S c h u c k e r t-m ű v e k
Budapest, VI. Teréz-körut 36.

ezelőtt Máriacelli cseppek.
Kapható minden gyógyszertárban. Egy nagy 
•‘'Cg N 1.6 0 , kis Üveg *gO fillér, 6 üve­
get K 6 .4 0 , 3 nagy üveget K 4 .0 0 , be­

küldése után küld franco 
BRáDT K. gyégyszertára  a „M a  

gyár K irá ly ih o z  Béos, I. Fleisch- 
markt 2. Depot 5.
Ügyeljünk a védjegyre, amely a máriacell 
Szűz Máriát ábrázolja, a vörösszinü csórna 
golásra, s az aláírásra, amely az oldalt 
levő kép másolata és utasítsunk vissza 

minden utánza ot.

E g y  jó  C saládból való fiú  
tanu lónak fe lvé te tik  Schu lcz  
Jgnácz könyvnyom dájában .

P ip á im  M H s V é lB l  9
Lzletem áth o l.vozéw e miatt az őszi idény legszebb újdonságai u. m.

n felöltők, raglánok, férfi öltönyök,

ői kabátok,
szerezhetők be.amiről üzletemben vételkén vszer nélkül meggyőződhetnek.

r Q r y i  f t u t s r & v
férfi és női confektió áruháza 

LÉVA, Városház-köz.

Rendkívüli kedvezményes áraki

Steiner Ernő üve9 - ^ ellán: - f z-w i w i i i w i  bal i iv /  mu_ jatekaru es ház­
tartási cikkek üzlete

villany felszerelési cikkek és különféle villanykörték ra k tá ra .

a Boleinaim {j.vóíí.yNzorllirral Mzeniben.
Képkeretek nagy választékban. 

Mindennemű üvegezési munkák e lvá lla lta lak

R ie s s n e r -K á ly h á k ,
o világ legjobb es h aszn á lu tb u n  le g ta k a ré ­
kosab b  fo ly tonégő i E gészségi szem p o n tb ó l
a legideálisabb rendszer.

Egyszeri b e tü z e lé sse l eflesz télen éff, 
m iá lta l  a  sok fá ra d sá g g a l  és kö ltség g e l já ró  
m in d en n ap i b e tu ze lés  m e g ta k a rita tik . Lá-
tnato tűz eredeti biztonsági szabályozd 

Gázömlés vagy robbanás teljesen ki*
lá rv a , e llenben  m indig e g y e n le tes  és eg ész­
ség es  m elegség , k ü lönösen  o szo b a  als6 
leg ré teg c ib eo  is
Egyedüli e la ru s itá s ,  nagy vá laszték  é t  raktár*

ROTH K,
vaskereskedése, Léva Kossuth Lajos-tér.

Láng és Kun központi szálloda étterein és kávéháza, a kereskedők találkozóhelye-
t

/
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^ t e i n e r  W iím lo r
órás és ékszerész.

Léván. Városi szálloda épületeben.

Dúsaranjj és ékszer
r a k t á r .

Mindennemű arany és ezüst éksze­
rekben, valamint arany, ezüst és nic- 

kel órákban

Nagy raktár Umega óra 
különlegességekben.

Aján lom  * altul i rzu*t én 
ehína ezÜMt <li*z tá rgya i- 
mm, ug'.YKzintén ezüM  

e i ^ e k z k ö z e i m e t

S í é p  v á ls tN í lé k
inga órákban.

Házasulandók figyelmébe!
Alejr*, , ° ‘,ern<*M* laliberendczéitek, m elyek Hajait 

műhelyem ben k ís iö ln ek , nagy válawzlékbnn óh wzolid 
á rak  mellett kaphatók

S T E I M E I t  J Ó Z N E F
bútor kereskedő, kárpitos es asztalonnál 

Léván . I t i i l i . u t e i H  I .  \ V i t < li <■ i nn-r-IY-1 «• h á z .

T i s z t á n
é s  v i l á g o s a n  ú g y  k é r j e  é s  f o ­
g a d j a  e l ,  h a  s z a p p a n t  v e s z ,  hogy

l i O L O Z k ü V A R I
( H r i n r i c l i - f r l e )

t i í l y e e r i i i  szappan 
T o j á s  
T la iu lu h :  
y i i t rv á is .v  „

A k o l o z s v á r i  g y ó g y s z a p p a n - g y á r  
a z é r t  l e t t  v i l á g h í r ű ,  m e r t  a  l e g d r á ­
g á b b  é s  t e l j e s e n  á r t a l m a t l a n  a n y a g ­
b ó l  k é s z í t i  s z a p p a n a i t .

A borfogyasztó közönség
F I Q T E L n É B E i
A já n l o m  k i t i in ö  m i n ő s é g ű  b o r a i m a t  

h á z h o z  s z á l l í t v a
B ö r z s ö n y i  z ö l d  f e h é r  1 l i t e r  J 0 0  f i t t  
B a l a t o n m e l l é k i  1 2 0  „
N e s z m é n y i  Ó  v ö r ö s  1 4 0  „
H e ly b e n  5  l i t e r n y i  r e n d e l é s t  h á z h o z  

s z á l l í t o m .
T e le f o n o n  i s  m e g r e n d e l h e t ő  

M é ly  t i s z t e l e t t e l
F e r t ik ó  / ó z s e f

vá ro s i fo g a d ó



Léva i H írlap

Mezőgazdasági- és varrógépek legnagyobb raktára:

Knapp Danidnál bénán.
|  |  Te le fon  s/áin Ilit.

I lo fflie r  és Schrantz | , . , ' 1 ' • 1 1
H a . v f a r t h  p h .  é s  T s a .  g é p e i n e k  v e z e r k e p Y i s e l e t e .
A lfa  Separato r *  | 0  r

Műkőlapos jégszekrények. Világhírű Rapid lánooskutak.
Legjobb minőségiitakarinánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban

Most érkeztek Scbnlcz papiráruházába szép képeslapok
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bénái Apolló ITIozgosziPház.
Szombaion és vasárnap esie a Vigadóban 
bem utatásra kerülnek a következő szenzá­

ciós ú jdonságok :

P a t t i é  e heti újdonságai: 
Fantázia csoport varieté. 
Little Jancsi építész

í r s z ,  k a c a g t a t ó .

KÁLMÁN FERENCZ
m űbutor asztalos

Zsarnócza, BurNniegye.
Raktáron tart saját készítményü legújabb stylü 

szobabútorokat, háló, ebédlő és konyha berende­
zéseket, díványokat, valamint az összes elképzel­
hető bútoroknak legolcsóbb bevásárlási forrása.

Bútort saját butorszállitó-kocsiján bárhová ház­
hoz szállít. Pontos és gyors kiszolgálás. Kívánatra 

rajzokkal bárhol megjelenek. P á rto lju k  a m agyar ipart

Ü z l e t  ( n y i t á s t  j  a l a n t

L i l i k  B é r n á t
Úri és női divat, csipke-szalag szabónál kellékek üzlete

Santoni kávétermelés, j
szines ternnszeti fölvétel
A z  é l e i

v é d t e m  wi $
két felvonásos dráma.

HENRIK a háremben, {
komikum.

Viharos nászéj,
komikus.

Midőn a n. é. közönség szivt ínyeim ét 
van szerencsém ez uj műsorra iulhivni, 
kegyes látogatását kérve maradok

nODember 1-én minin palota
yilntf mng l i  {ö t é r.

A fővárosban E l * n e r O N z k á r  cégnél hosszabb időn 
át működtem, amiért is az igen tisztelt vásárló közönség 

legkényesebb igényét is kielégíthetem:
Az igen tisztelt vásárló közönség 

szives bizalmát és jóindulatát kérve

[Nyomatott Se hűl ez Ignacz k ö n y v n y o m d á já b a n . L evan
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